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A SZABADELVÜPÀRT MANIFES- 
TUMA.

Az ország választóihoz!
Midón mi a nemzet képviselői a tör

li rényhozási pályát elhagyjuk, s a nemzet 
lehelébe, mint egyszerű polgárok visz- 
zatérünk, lehetetlen, hogy ne szóljunk a 

Síi lemzethez arról, hogy három évi meghi
nt látásunk alatt miként teljesítők képvise
lői kötelességünket.

Emelt lélekkel teszszük ezt, s azon 
n lyugalommal, melyet a tiszta öntudat 
Iiyujt, hogy kötelességünket híven telje

sítők.
Nehéz viszonyok közé esett hivatá- 

iunk, nehéz volt a munka, melyet vé- 
jeztünk. Nagy volt feladatunk, épen oly 

Sí meggondoltság, melylyel e feladatot 
negoldanunk kellett. Nem csak az volt 
1 czél, hogy az ország anyagi helyzetén 
segítsünk, hanem lenni kelle annak is, 
hogy e nemzetet kétes kimenetelű har- 
Iczoknak ki ne tegyük, s a nemzeti mun
kára szükségelt időt meddő vagy végze
tes küzdelmek által elpazarolni ne en- 

( gedjük. Részint szenvedéseiben, részint 
(tétlenségében annyit mulasztott már e 

nemzet, hogy tiltottnak kelle tartanunk 
ií azt, akár az egyik, akár a másik elébe 

vezetni.
Megvontuk a venait azon anyagi bajok 

között, melyek a viióg minden részét meg
látogatták, és saját bajaink között, és 
azt találtuk, hogy bajaink legnagyobb 

ítésze közös a világéval, és találtak, 
hogy türelemmel, de folytonos munka 

■közt kell elvárnunk az időt, míg a vi
lág eseményei a kedvezőbb fordulatot 
■meg fogják hozni. Megvontuk a vonalat 

lázon bajaink közt, melyek százados mu
lasztások vagy a balsors következményei 
rés azok között, melyek uj életünkben 

'fakadtak föl, — és úgy találtuk, hogy 
I Itizenegy év nem elég százados állapoto
kat megorvosolni, de hogy erre még sok 
terőfeszités kell, úgy a magános, mint a 
’nemzeti munka terén.

Ezen s ehez hasonló eszmék irá- 
inyozták eljárásunkat.
’ A viták lefolytak, — az egyezmé
nyek sorsa eldőlt, — s ma már, mint 
i az ország törvényei állanak fenn, de meg- 1 
flesznek utóhangjaik a nemzet kebelében, 
s főleg az ország választói körében, és 1 
így nekünk is kell szavunkat hallatni. . 
— Az igazolás rövid szózata lesz ez, 
szava az öntudatnak, őszinte — és 
igaz.

Az állíttatott egyfelől, hogy az egyez- 
pnényekből az országra milliókra menő i 
íkárok háramlanak. Mi ezt tagadtuk, — i 
és tagadjuk. Egyben és másban nyerünk 
mi, — némelyekben a másik egyezkedő I 

hfél. Nincs, ki a mérleget apró összegekig i 
pontosan felállíthassa ma sem, annál ke- : 
vésbé a jövőre, — egy előre nem látott | 
közgazdasági sőt politikai fordulat a vi- ’ 

.lágon a mérleget javunkra, sőt talán el- < 
lenünkre is billentheti. De ott, hol az i 

fország anyagi vesztesége világosan kimu- < 
itatható volt,— a vám visszatéri- I 
t é s n é I, — ott szilárdul ragaszkodtunk I 
igazságunkhoz és sikert mutatunk fel. A i 
nemzetről a több millióra menő károkat { 
elhárítottuk. <

Elösmertük és elösmerjük, hogy nem- i 
zeti életünk egyik főfeltétele az önálló 1 
hitelügy, az önálló nemzeti bank. Támo- < 
gattuk kormányunk e czélra intézett ha- 
■Zafias törekvését. Saját közgazdasági, hi- é 
tel és pénzviszonyaink állották útját an- v 
nak, hogy ezúttal ezélt érjünk, — azon- n 
ban nem vállalhattuk el a felelőséget, hogy s 
e nehéz közgazdasági és politikai időkben h 
előállható zavaroknak tegyük ki az országot g 
vagy annak, hogy törekvésünk meghiúsulása I d

czélunktól még messzebbre ejtsen bennün
ket. De leoldottuk — habár áldozattal 
— ez ügyről azon ólomsulyt, mely ahoz 
kötve volt, s felnyitottuk a tért, melyen 
az a legközelebbi tíz év alatt, a nem
zeti akarat sulylravetése által biztosab
ban készíttethetik elő. Kormányunk kez
deményezése s kitartása folytán milliók
ra menő megtakarításokat valósítottunk, 
s a nemzet áldozatkész részének és e 
megtakarításoknak nyomai nagy számok
ban mutatkoznak már is. Ha a nemzet 
és kormánya e takarékosságot vaskövet
kezetességgel folytatja, ha az államház
tartásban az egyensúly felé határozott 
lépésekkel halad, egyéb üdvös hatásokon 
kívül évről-évre közelebb jutunk az ön
álló hitelügyhez. — A meghiúsulás ve
szélyei el lesznek hárítva.

Valamint minden egyes egyezke
désnél, úgy azok összeségénél igyekez
tünk az ország minden törvényes jogát 
és intézményét megóvni. Megóvatott az 
ország paritása szemben a monarchia 
másik felével. Magyarország, mint állam, 
ez egyezkedésekből sértetlenül lép ki, — 
sőt ilyetén állása uj bizonyítékokat és 
szentesítést nyert, összes eljárásunk irá
nya volt : megvédeni érdekeinket, jogain
kat és intézményeinket. Nagyobb czé- 
loknak rendelni alá a kisebbeket. Kocz- 
kára nem tenni nagyobb érdekeinket a 
kisebbekért.

Nem jártunk el könnyedén az egyez
kedésekben. Rokonszenvvel kisértük kor
mányunk erőfeszítéseit, s a több irány
ban folytatott küzdelmek közt fáradal
mait és kitartását, — s lelkiismeretünk 
komoly tusai után adtuk szavazatunkat 
azon hitben, hogy hazánkat igy szolgál
juk a leghelyesebben.

Erőnknél többet merő merészségünk 
nem volt, Törésre, szakadásra, vagy éve
kig tartó uj versengésre vezetni nemze
tünket nem mertük, de bírtunk annyi 
bátorsággal, hogy ez egyezkedések alatt 
két irányban folytassuk a küzdelmet, 
kint, Hol követeléseinket igaztalanoknak

monarchia javának és tekintélyének ujab- 
bi erősbitésére, — szerencsésen befejez
tettek, indíttatva érzem Magamat Önnek 
és minisztertársainnk, kik áthatva hiva
tásuk fontosságától, lankadatlan buzga
lommal és önmegtagadó hazafias áldozat
készséggel e megoldás előmozditásáa fá
radoztak, őszinte elismerésemet és meleg 
köszönetemet nyilvánítani, biztosítván Önt, 
hogy a trónnak és hazának e nehéz idő
szakban is tett hű szolgálataikról min
den viszonyok között kedvesen fogok 
megemlékezni.

Kelt Bécsben, 1878. évi junius hó 
27-én.

Ferencz József, s. k.

Ö felsége hasonló tartalmú kéziratot 
intézett az osztrák miniszterelnökhez is.

• A szabadelvű párt mani- 
■ festumát az ország választóihoz, mely 
1 ma tétetett közzé Budapesten, alkal

munk van azonnal szószerinti szövegé- 
■ ben közölni.

Ajánljuk az összes választók haza- 
• fias figyelmébe.
■ A ki mérséklettel, józan okosság- 
'■ gal képes megfontolni a mostani helyze- 
1 tét, ki számolni tud a viszonyok rend- 
- kívüli nehézségeivel s bölcs belátással 
! gondolkodni a haza javáról, — az mél- 
! tányolni fogja a párt és kormányának 
' ; működését, rendithetlen erélyét az ezer- 
‘ | nyi baj közepeit.

Más párt, más kormány nem egy
eli szer összerogyott volna a körülmények 
í súlya alatt. Ez nem tette s a helyett, 
hogy a körűibe tomboló viharban tét
lenül szebb vidék után kiabált volna, 
inkább igyekezett véres verejtékkel ve
zérelni az állam hajóját, hogy el ne me
rüljön.

Pártunk hálátlan munkát végzett, 
— de csak az értelmetlen tömeg előtt. 
New tudta megverni sem a muszkát, sem 
az osztrákot; Európa dolgát nem tudta 
elintézni épen a mi szájunk ize szerint 
s a kiegyezés ügyében nem birta meg
értetni a birodalom túlsó felével, hogy 
minden kérdést a mi érdekeink, a mi vá
gyaink javára kell megoldani.

Az értelmetlen tömeg olyan, mint a 
gyermek, ki azt hiszi, hogy ő körülte fo
rog a világ, s csupán az ő kedvéért van 

heremtve. De a gyakorlati életben bizony ez 
másként áll. Meg kell értenünk, el kell 
ismernünk — bármily keservesen essék 
is — hogy kis pont vagyunk a népek 
tengerében, melybe menthetlenül bele
veszünk, ha józanul nem bírjuk fölfogni 
helyzetünket, erőnkhez és tehetségünk- 
hez szabni óhajainkat, bölcs mérsék
lettel. 1

A ki sokat akar egyszerre — az 
rendesen beleveszt vállalkozásába. Ke
vesebbet bár. de eredménynyel végezni 
— ki tagadhatná, hogy ez a jobb, ez a 
lelkiismeretesebb munka !

Gondolják meg ezt a választók és 
gondolják meg, hogy a meddő párttusák, 
a phrázisok politikájának kora lejárt. ■ 
Hazánk komoly külveszélyekkel áll szem- 1 
ben s a belügyi fontos teendőknek is 1 
egész sora vár az uj képviselőházra. Itt ] 
a cselekvés ideje s nem szabad teljesít- j 
hetlen illasiók erőszakolásába merülnünk. 1

Válaszszunk olyan képviselőket, kik 
kik a tettek mezején tudják ér- 1 
vényesiteni programmjukat.

A többit tegyük el — jobb, csen- ( 
desebb időkre.

Hir szerint az angolok indítványoz
ni akarják, hogy a congressus adja meg 
Ausztria-Magyarországnak a dispositiót arra, 
hogy a nyugati Balkán-területen a közigaz
gatási reformok végrehajtására felügyeljen és 
hívja föl.e czélból a congressus monarchián
kat, hogy Boszniát szállja meg. Ez indít
ványt, mely állítólag már jun. 28-án megté
tetett, valamennyi hatalom pártolja — ter
mészetesen a török kivételével.

Török részről jelentik, hogy a porta 
a congressus elé terjesztendő tervet dolgo
zott ki, mely fölöslegessé teszi, hogy 
Ausztria-Magyarország megszállja Boszniát, 
mert Bosznia nemzetgyűlést kap és elmozdít- 
hatlan kormányzót.

A görögök ügyét csak a későbbi 
ülésekben fogják tárgyalni. Szerbia és 
Montenegro kívánságainak tolmácsolását 
és védelmét Oroszország vállalja magára. A 
románok már tisztában vannak álláspont
juk reménytelenségétilletőleg. Bratiano 
közelebbről visszatér Bukarestbe.

A congressus határozatai
nak papírra tételével Waddington fran- 
czia külügyminiszter lett megbízva , ki egy 
szerkesztő bizottság közreműködésével végzi 
e kényes feladatot.

mondották, és bent, hol a törés vagy ká
ros halasztások ellen kelle küzdenünk.

Tudjuk, hogy e nemzetnek több 
óhajtásai, több reményei voltak az egyez
kedések alatt, többek és nagyobbak vol
tak a mi óhajtásaink és reményeink is.

Küzdöttünk és küzdött kormányunk 
ezek mellett. Minden teljesíthető nem! 
volt, és ezt, ha lezajlanak a felindulás
nak pillanatai, az egész nemzet igy fog
ja megítélni.

Ezért állunk mi most emelt lélek
kel és nyílt homlokkal választóink és a 
nemzet előtt.

Az utolsó két évben nagy esemé
nyek folytak le keleti határainkon. Ez 
események mélyen benyúlnak hazánk jö
vőjébe. Az egész nemzet lelke s szive 
kísérte az ott lezajlott harczok változa
tait. Mi is együtt éreztünk a nem
zettel, — de ha ez ügy talán legna
gyobb része a miénk, nemcsak a miénk 
volt. Ügye volt az Európának, s midőn 
ez ilyennek hivatalosan is elismertetett, 
meg kelle nyugodnunk abban, bogy ez 
események, — e harczok következései 
felett a hivatalos Európa mondjon Íté
letet első sorban, az itélőszéken a mo
narchia képviselője által ott van Ma
gyarország szava is, és mi a legélénkebb 
érdeklődéssel nézünk a kezekre, melyek 
a bonyodalmak megfejtésével bizonyára 
hazánk érdekeinek megmentésére is fára
doznak.

Nem értük még el a pillanatot, hogy 
érdekeinket és a világ békéjét megment
re látnók ; de ha Európa tanácsának 1 
aem sikerülend az igazságnak elégtételt i 
szerezni, és ha nem érhetjük el, hogy < 
lazánknak részletekig ösmert életbe vá- I 
jó érdekei megvédettek legyenek, min-II 
lig azok közé fogunk tartozni, kik all

• nemzet lelkesedését éleszteni s áldozat- 
! készségét serkenteni fogják.
s És az izgalmas időkben, midőn a; 
: egyezkedés a monarchia másik felével, : 
■ az orosz-török háború közvetlen ható- 
• rainkon folyt — végeztünk, alkottunk 
■ oly müveket, melyek a nemzet jövőjébe 
■ jótékonyan és messze be fognak nyúlni.

Megalkottuk a büntetötörvényköny- 
I vet, melynek megalkotásán elődeink egy 
■ századig siker nélkül fáradoztak, és ez 
: által közéletünkben egy nagy hézagot 

töltöttünk be.
Az erdélyi részek uj területi fel

osztásában egy üdvös müvet hoztunk lét
re. Ilyen a törvény, mely kiváltságol 
helyzeteket alakított át, s területi visz- 
szásságokat enyésztetett el.

Hoztunk törvényeket, melyek a: 
ország egyes polgárai javára vannak szá
mítva, — egyebeken kívül ilyen az ár 
vaügyek rendezése, — ilyen a kisebl 
polgári perek gyorsabb s olcsóbb elintéz 
hetése, — ilyen az egészségügy, — ilyet 
a munkás- és cseléd-viszonyok rendezé
se, melyek mind a helyesebb közigazga- 

; tás magvait foglalják magokban.
E válságos időkben pénzügyi kor

mányunk ernyedetlen munkájának sike
rült államháztartásunkban oly javitásoka 

■ eszközölni, melyek — ismételjük — mt 
: már milliókban nyilatkoznak. Sokfeli 

hat ki ennek jótékony eredménye, di 
■ egyben sem oly mértékben, mint abban 

hogy hullámzó közhitelűnk ezen vivmánj 
folytán szilárd alapot nyert. A külföld 
pénzvilág járadékkölcsönünket elfogad
ta. Közhitelűnk európai szentesítés' 
nyert.

Hisszük, hogy jön idő, midőn min
dez hatását minden irányban éreztetni fog
ja. Minden emberi müvek, úgy az állam ál
tal alkotott müvek gyümölcsei is lassab
ban érnek. Könnyebb és könnyebb lesz 
ezután ez ösvényen haladni folyvást.

Biztosabban haladhatunk mi is, — 
még nagyobb, még több alkotásra va
gyunk készek mi is. ösmerjük, hogy a 
civilisatió s hazánk érdeke többet is kí
ván, ösmerjük, hogy hazánk türelmetle
nül várja a javításokat és alkotásokat a 
közélet minden ágában; osztjuk ez ér
zelmet mi is, s ha figyelmünket ez iz
galmas időben sem tagadtuk meg e tö
rekvéstől, úgy ha az ég kedvez a nem- 

ízet békéjének, egész terjedelemben áll 
előttünk a feladat, hogy ez alkotásokat 
ernyedetlenül folytassuk a jövőben is.

Tudjuk, hogy vannak kérdések, me
lyek mint sürgősek, megoldásra várnak. 
Az idők mindenki által ösmert kénysze
rűsége halaszttatta cl, mi nem ejtettük 
el azokat. A haladás, a szabadelvüség, 
fennálló intézményeinkkel öszhangzásban 
fogjuk azokat egymás után megoldani. 
Nem csüggedünk. A luctor et e m e r- 
g o nemcsak egy nemzet jelszava, jel
szavunk az nekünk is, csakhogy a köz
ős magán munka ernyedetlen teljesítésén 
felül nincs nemzet, mely sorsa és hely
zete s jövője iránt nagyobb óvatosságra 
és meggondoltságra volna utalva, mint 
nemzetünk, — s ha politikai értelmisé
günknek a haza üdvére már is ezer je
lét adtuk, — ez értelmiség s a honsze
retet meg fogják szilárdítani nemzeti lé
tünket.

Királyi kézirat. í
Ő felsége a következő legfelsőbb kéz

iratot bocsátotta ki :
Kedves Tisza ! Midőn a kiegyezési 

törvényeknek mai napon történt szente
sítése által a hosszabb idő óta folytatott 
e részbeni tárgyalások, — mindkét ál
lamterület érdekeinek kölcsönös méltány
lása mellett, közgazdasági fejlődésük le-1 
hető biztosítására, s ez által az egész|

A képviselöház utóbbi 
ülése.

A jun. 27-diki Ülés.
A költségvetésről szóló szente

sített törvény kihirdettetvén, a kérvények sor
jegyzéke vétetett tárgyalás alá. A keleti 
kérdésre vonatkozó kérvényeknél Helfy 
tiltakozik Herczegovina és Bosznia occupa- 
tiója ellen.

Tisza miniszterelnök: Egy pár rövid 
szóval kötelességemnek tartom a t. képviselt 
ur felszólalására felelni; (Halljuk!) egy pál 
rövid szóval, mert magam részéről is tökélete
sen osztom azon, ha jól emlékszem, az olasz 
parlamentben legközelebb tett nyilatkozatot 
hogy a keleti kérdéseket a kongressuson és 
valamely állam törvényhozásában egyszerre 
tárgyalni egyátalában lehetetlen. (Helyeslés? 
Én t. ház az itt tett nyilatkozatokat igen jól 
tudom a t. képviselő ur által kiemelt pontra 
nézve is, még az ellenzék részéről is beadott 
indítványokat; egyet azonban nem tudok, és 
ebben a .t. képviselő ur sokkal jobban van 
értesülve mint én , hogy az orosz kormány 
mit kíván inkább és mit kivan kevésbé 
Egyet tudok, és ez az, a mit megmondtam 
hónapok előtt, hogy azt, hogy déli határain
kon a szláv államok egymással kezet fogva, 
ott egy folytonos lánczolatot képezzenek lá
baink körül, csakugyan Magyarország érdeke 
sohasem kívánta. (Helyeslés).

A hunyadmegyei első takarékpénz
tár kérvényét, mely illetéktelenül kirótt és 
behajtottjövedelmiadónak visszatérítésére vo
natkozik, K a a s Ivor a pénzügyminiszter fi
gyelmébe ajánlja. Széli K. kijelenti, hogy 
e kérdés az illetékes fórumok által végleg 
elintéztetett.

B o ér A. Sons. községnek Fog aras
in e g y é b e beosztása iránti kérvényét ajánl
ja a belügyminiszter figyelmébe.

S p i s s i c s horvát képviselő interpel- 
latiójára Széli K. kijelenti,hogy az ille
ték-ügy reformját egyik főfeladatának te
kinti s a községek munkáját az adóvégrehaj 
tások körül rendeletek által egyszerüsiter 
szándékozik.

A congressus.
Ajun. 28-ról keltezett tudósitások nagy

részt Bosznia és Herczegovina eset
leges occupatiójáról szólnak.

A jun. 28-diki ülés.
Kihirdettetvén a szentesített összes 

kiegyezésitörvények, tárgyalás alá 
vétetett a házszabályok revisiója tárgyában 
kiküldött bizottság jelentése. Irányi, Ba
ross, Szilágyi D., V á ra d y főlszólalása 
után a bizottság jelentését, valamint — Em
in e r előadó felszólalására — a mentelmi 
bizottságnak Miletics ügyére vonatkozó je
lentését tudomásul vette a ház.

Ezután Széli miniszter válaszol há
rom csekélyebb érdekű interpellatióra.

Orbán Balázs sürgeti egy interpellai 
tióban a gyéres-tordai vasúti szárnyvonal ki
építését.

Helfy interpellál Bosznia és Hercze- 
govina megszállása iránt. Az interpellatió 
kiadatik az illető miniszternek.

Ezzel az ülés véget ért.

kapunk mai szamának ára 4 kr« “3^

Kell<11^ i V il l 1
148-dik szám
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Az előfizetési összegek beküldését kéri a kiadóhivatal
Képviselő-választási 

mozgalmak.
E rovat alatt fogjuk közölni mindazon 

tudósításokat és híreket, melyek a választó 
sokra vonatkoznak.

Miután e rovatunk csak úgy felelhet 
meg eredeti czéljának, ha minél gyorsabb és 
minél tárgyilagosabb közleményeket kapunk, 
egész tisztelettel kérjük szabadelvű párt- 
híveinket s lapunk barátait, szíveskedjenek 
minél gyakrabban értesiteui lapunkat a fel
merült választási mozgalmakról.

Mi természetesen csak olyan közlemé
nyekre reflektálhatunk, melyeknek beküldőit 
személyesen ismerjük, vagy a közlemény alá 
van Írva.

Szamosujvár, jun. 29-én. T. szer
kesztő url A választási mozgalmak úgy a 
szűr alatt nálunk is megindultak. Jelen 
legi országgyűlési képviselőnk Molnár Antal 
pártja eget földet megmozgat, hogy e kerü
letet biztosítsa Molnár részére, a mi egy 
kicsit nehezebb dolog lesz, mint a mult vi 
lasztásoknál volt, azóta változtak az idők, 
változtak a nézetek is. Szamosujvár polgá
rai belátták, hogy az ide-oda kapkódás poli
tikája végsépen tönkreteszi városunkat, s 
nem engedi meg annak csöndes, de biztos 
fejlődését.

Mint tudjuk, itt Jakab Bogdán jelölt 
ségét tartják a legkomolyabbnak. A város 
értelmisége örömmel fogja megragadni az al
kalmat, hogy a szabadelvü-pá-tnak e jelölt
jét diadalra juttassák azon száz meg száz 
furfangos törekvésekkel szemben is, melyeket 
a habarék-párt itt már is gyakorlatba vett

Jakab Bogdánt Szamosujvárra várják, s 
annak idejében nem fogom elmulasztani, 
hogy értesítsem e lapok olvasó közönségét 
az eseményekről. Z\

Gyulafajérvárról arról értesítik la
punkat, hogy az ottani jelölteknek egy । gész 
légió a számuk. Szilágyi Dezső pártjának 
nagy küzdelme lesz. Legújabban a habarék- 
párt arra a messze számító ötletre jött, hogy 
fallépteti itt Lukács Bálát is, — ki úgy lát
szik, kikopott mostad kerületéből.

Egy másik jelölt, itt dr. Held, az erdé
lyi püspök jelöltje még nem bontott zászlót, 
de bizonyos, hogy legközelebbről hirt hal 
lünk erről is. B. 

Déváról a következő tudósítást 
kaptuk: Déva, 1878 junius 28-án. Tekinte
tes szerkesztőség! Becses lapja 115. számá 
ban (ölszólitást intéz, hogy a képviselőválasz
tási mozgalmakról tudósitárokat küldjünk, — 
van szerencsém ezennel tudatni — az eddi
gi tudomás szerént, — hogy Huoyadmegye 
dévai kerületében képviselő jelöltekül föllép 
nek : h. ügyvéd Lázár György — szabadel
vű — Barcsai Ákos és Makrai Aladár jelen
ben lévő képviselők. Adobrai kerületben öld- 
birtokos Lázár Pál Oszkár — szabadelvű — 
és ügyvéd Oilariu Alexa — nemzetiségi — ; a 
körösbányai kerületben,mint hírlik, Szathmáry 
György; a hunyadi kerületb n Pogány Károly 
jelenlegi képviselő és földbirtokos Benedict: 
Albert —szabadelvű —; a hátszegi kerületben 
Mara Lórincz jelenlegi képviselő, valamint 
földbirtokos Kendeffy Árpád; a szászváros! 
kerületben még biztos megállapodás nem tör
tént. Lázár László.

(A bunyadmegyei jelöltekre nézve úgy 
, tudjuk, hogy a szabadelvű pártnak e pilla 

natban még nincsen teljes megállapodása. E 
tudósítást azonban némi tájékozásul közöl
jük. Szerk.)

Zalatna, 1878. junius 29-én. Te
kintetes szerkesztő ur ! Mint becses lapjából 
értesültem, szívesen veszi a vidékről — a 
képviselő választásokat illető — tudósitáso-

Irodalom és művészet.
Krecsányi Sarolta asszonyt a ko

lozsvári nemzeti színház igazgatósága még 
unius hó elején szerződtette színtársulatunk

hoz, úgy, hogy működését augusztus elsején 
kezdi meg, addig szabad-ág idejét fogja él
vezni. Legközelebbről azonban e szerző
dés felbomlott, s Krecsányi Sa
rolta asszony Aradra fog menni. 
Egyelőre minden kommentár nélkül közöljük 
e tényállást, s óhajtjuk, hogy Krecsányi Sa
rolta asszony Aradon is épen olyan kedven- 
cze legyen a közönségnek, mint Kolozsvárt 
volt.

Szerdahelyiné Prielle Cornelia asz- 
SZOny, ez idők szerint Gyöngyösön vendég- 
szerepei Geröfinél, kivel hosszabb körútra 
készül. Minket e hir meglep, mert régen meg
állapított dolog volt, hogy julius egyrészét 
nálunk tölti el.

kát. — Figyelemmel kísértem az erdélyi, va
lamint a fővárosi lapokat, de sehol egy han
got sem találtam, mely az alsó-fehérmegyei 
viszonyok, de különösen a bányavárosok ér
dekeit tárgyalná ; bátor vagyok tehát lapjának 
terét igénybe venni, s egyet-mást — mi a leen 
dő képviselőválesztásokat illeti — elmondani, 
Az egész bánya vidék intelligentiája — de 
maga a bányász köznép is átértette azt, hogy 
jövőre olyan képviselőt kell küldenie, ki tud
ja a helyi viszonyokat, ki fölfogja a bányász 
nép érdekeit, egy szóval : ki maga is bányász 
— Elmúltak azon idők, midőn csak arra volt 
törekvés, hogy nagyszámú népszónokokat or
szágos politikusoknak nevezett egyéneket vá 
lasszanak; a nép érzi, hogy e nagyszájú kép
viselők mellett érdekei — az ipar és keres
kedelem, a gazdászat és nevelés — egy lé
pést sem haladnak, sőt ellenkezőleg napról- 
napra sűlyedést mutatnak. Nem kellett so
káig ingadozni a képviselő jelöltek között. 
Zalathna városa megadta a hangot és a többi 
községek, úgymint: M.-Igen,Vajasd,Kisfalud, 
Sard.Buctum, nbrudfalva s még számtalan kis 
Község választó polgárai siettek a derék kitűnő 
műveltségű és tudós ifjú Lukács Lászlót tisz
telni meg bizalmukkal. — Pár évig a győri 
kir. jogakadémia közkedveltségü tanára volt, 
moly állásról gyengélkedés miatt lépett vias
szá. — Ha vau férfiú, ki a bánya városom 
erdőkéit ismeri és leginkább képviselheti, 
úgy az csak Lukács László, ki maga is az el
ső bánya birtokos. Lukács átlátva, hogy 
szülővárosának és az egész bányavidék
nek hő óhajtását teljesíti, — elfogadta 
a jelöltséget, bár tud,uk, hogy tőle áldozai 
a lépés, mert személyes érdekei itthon lé 
tét megkövetelik. — A napokban Zalatuán 
tartott gyűlésen előadta programmját, mely 
bői örömmel győződtünk meg, hogy a íeg- 
egyenesebb, legtisztább ház fiúi elvek vezér 
lik lépteiben. — De nemcsak, mint bányász: 
hanem mint taoférfiu is sokat tehet a megye 
nevelés ügyében, mely jelenleg igen sanyarú 
állapotban van és gyökeres orvoslást Lé
nyei. Mint hírlik, ellenjelöltekben sincs hiány ; 
a hir br. Kemény István és Kis Bálint ne
veit vette szárnyaira. A közbizalom azonban 
Lukács személyében öszpontosul E közbiza
lomnak és szeretetnek kifejezést is adott Zi- 
lathna város intelligentiája, mert f. hó 27-én 
László napján a város összes kir. hivatalnokai 
és polgárai testületileg üdvözölték a derék 
ifiUt. Hí a tek. szerkesztő ur szívesen veszi 
időnkint tudósítom a választási mozgalmak
ról, addig is Isten velünk I Rényey Ká
roly. (Szívesen vesszük, kivált ha tudósí
tásai egészen tárgyilagosak lesznek. E tudó
sításból e pillanatban még nem tudjuk kiven
ni, hogy Lukács László ur melyik pártnak 
a jelöltje , s programmját sem 
ismerjük. A fődolog az őssinto egyenes 
programra, minden habozás, minden kétes hát 
tér nélkül. E tudósítást egyelőre tehát teljes 
fentartással közöljük s kérjük t. tudósítónkat, 
közölje velünk e részleteket is Szerk.)

Ujházy Ede holnap, kedden, kezdi 
meg vendégszereplősét színpadunkon; körül
belül hatszor lép fel, legjobb szerepeiben. 
Ujházyt mult vendégjátéka alatt megkedvelte 
annyira a kolozsvári közönség, hogy fölösle
ges legyen őt hosszasabban ajánlanunk.

*❖ *
Negrini-Fekete Ida dalmű-énekes

nővel áll alkudozásban színházunk igazgató
sága, melynek ha eredménye lesz, Negrini 
asszony közelebb föllép „Normádban. Adal- 
gisát nővére fogja énekelni s Severt Dallos 
(Scholaszter) János. Ezeken kívül még egy 
baritonista is jön.

* *

Benedek Lajos, színházunk műveze
tőjének fia s a nemzeji színház tagja, a szün
időt itt tölti és játszani fog. Először csütör
tökön lép föl Ujházyval, „Apát keres” vígjá
tékban, mint Timotheus.

Nyári színház.
A mult héten tartott előadások közül 

csupán tegnap „Kapitány kisasszony
nak volt nagyobb közönsége. Ez operette ha
tározott sikert aratott színpadunkon, s szép 
coupletjei hova-tovább több tetszéssel talál
koznak.

A b o n y i n é ma sokkal jobb Fanchette 
volt, mint a megelőző két alkalommal. 
Élénken, jó kedvvel játszott és énekelt s így 
igen természetesen nagyobb hatást is csinált. 
A közönség mindegyre zajosan tapsolta s pár 
dalát ismételnie kellett.

Rónaszékyné a királynőt játszta. 
Erős szép hangja van, tetszetős színpadi alak, 
de énekében helyenként szerfölött bizonyta
lan s játéka is meglehetősen sok kívánni va
lót hagy fenn. Lehet, hogy a tapasztalt hiá
nyok nagy része elfogódásból ered, s később 
bátrabban viseli magát.

Makó játszta Don Januariot elég tűr
hetően; de hangja nincs ahoz, hogy a nagy 
ének-partie-t jól elénekelhesse.

A többi szereplők közül N é m e t h e t, 
Rónaszékyt említhetjük fel. Németh y- 
nek egy politikai tartalmú couplet-ját meg- 
ujráztatták.

A sakk-játék jól sikerült — sa por
tugál királynőnek ismét nem voltak udvar
hölgyei.

F.

Kolozsvárit, 1878 junius 30.

Lapunk egyes szá
mai a.„Magyar Polgár" ki
adó-hivatalában 4 krért. 
kaphatók.

ír Lapunk t. előfizetőihez. 
Nagyon sokszor fordultunk már előfize
tőinkhez azon komoly kéréssel: méltóz- 
tassanak az előfizetési összegeket a 
maga idejében beküldeni, hogy kiadó
hivatalunk elég idején tájékozhassa ma
gát, a postai czimszalagokat előkészít
hesse, s ez által pontosan kezébe jut
hasson lapunk minden megrendelőnek. 
Ha e kérésünket a t. olvasók figyelmen 
kívül hagyják, nem vállalhatjuk el mi sem 
a felelősséget azért, hogy a későn érke
ző megrendelőknek is teljes számú pél
dányokat küldhetünk, mert fölösleges 
példányokat nem nyomathatunk. E fi
gyelmeztetésünket most annyival inkább 
ismételjük, mert a tárczarovafunkban 
megindítandó uj regényből külön lenyo
matokat nem csinálunk, s igy azoknak, a 
kik későn rendelik meg a „Magyar Pol-

gár“-t, legjobb akaratunk mellett sem 
pótolhatjuk majd utána a hiányzó szá
mokat. Á kiadó-hivatal.

ák Rendkívüli lapot adunk ki 
ma, hogy a trónbeszédet s a szabadelvű párt 
manifestumát gyorsan a közönség kezétől 
juttassuk. Átalában megkívánjuk jegyezi!, 
hogy lapunknak olyan összeköttetései van 
nak az ország fővárosával s a választó ke
rületekkel, hogy minden eseményt azon
nal s lehető kimerítőiig közölhetünk. Ezt 
bizonyítja lapunk mai rendkívüli száma 
is. A trónbeszéd, melyet ő felsége m a d é 1 
után tartott, s a párt manifestuma, me
lyet a budapesti lapok is csak ma kö 
zölhetnek, —már t. olvasóink kezében 
vaunak.

A királyi meghívó csütörtökön 
fog megérkezni Kolozsvárra s pénteken fog 
kihirdettetni a városi bizottsági gyűlésen.

# A kolozsvári szabadelvű párt 
közelebbről értekezletet fog tartani, melyben 
egyszersmind a párt jelöltjeit is meg fogja 
állapítani.

Gr Péchy Manó és Bokross 
Elek Kolozsvár képviselői nyílt beszámoló 
levelet fognak intézni Kolozsvár választó pol
gáraihoz. E nyílt levél a legközelebbi na
pokban fog megjelenni és szétosztatni.

— Mérsékelt áru vasúti menet 
jegyek. A m. k. államvasutak k e I e 11 v o 
uaiának alan'abb felsorolt állomásaiu f 
é. julius hó l-lől kezdve, szeptember hó 15-ig 
33'/37<>-kal mérsékelt és 45 napi ér
vé n y n y e 1 bíró menettérti jegyek fognak 
Élőpatak fürdőhelyre (Földvár állomás) 
kiadatni. A jegykiadó állomások következők: 
Brassó, Segesvár, Erzsébetváros,
Medgyes, Nagy-Szeben, Nagy 
Enyed, MarosVásárhely, Kolozs 
v á r és B á n f f y-H u ny ad. A menetdijak 
valamint a többi feltételek az illető falra
gaszokból kivehetők. Budapesten, 1878. 
junius 25. Az igazgatóság.

— Az önkéntes tűzoltó-egylet köz- 
kedveltségü parancsnoka: Deák Pál tiszte
letére pénteken este szép óvatiót rendezett 
a tűzoltó-laktanya udvarán. Deák Pált név
napja alkalmából, egy szép ezüstös sisakkal 
lepték meg, melyet a sorban álló csapat előtt 
Kabós Ernő oszt.-parancsnok adott át me
leg szavak kíséretében, tolmácsolva az egy
let tiszteletét és szeretetét. Deák Pál meg- 
hatottan köszönte a megemlékezést. Az óvá- 
tión jelenvolt polgármester szintén szívélye
sen gratulált a derék főparancsnoknak, a vá
ros biztonsága ez egyik őrének. Az ünnepé
lyen ott voltak az intelligentia köréből szá
mosán, így Minorich K. tiszt, t. főparancsnok 
is, ki még Deák Pál megérkezése előtt buz
dító szavakat intézett a tűzoltó csapathoz. 
— A szép óvatió véget érvén, diszgyakorlat 
tartatott, melyben tűzoltóink meglepő ügyes
ségűkkel és gyorsaságukkal tűntek ki.

— Sellenberkben jun. 27-én elhul
lott marhavészben 5 drb marha; megbete- 
gült 14 drb. A betegállomány 51 drb.

— A villám agyonsujtott e jun. 23-án 
délután Brassó melletti Feketehalmon egy 
fiatal román nőt. A szerencsétlen, ki remény
teljes állapotban volt, épen szobájában ült, 
midőn a villám érte s a rögtön hozott orvos 
nem tudott többé segíteni rajta.

— Torda Aranyos-megye alispán 
jától a következő sorok közlésére kérettünk 
fel. A méltóságom báró főispán ur rendelete 
következtében Torda Aranyos megye törvény
hatósági bizottságának tagjait folyó év ju
lius 11-én délelőtti 10 órára Tordán a 
megye házánál tartandó rendkívüli közgyű
lésre ezennel összehívom A rendkívüli köz
gyűlés tárgya : <5 cs. kir. apostoli felségének 
az 1878—81 ki országgyűlésre meghívó leve
lének szokott mondani kihirdetése. Torda 
1878 junius 28-án. Miksa alispán.

— A sétatér-egylet tegnap d. u. tar
totta évi rendes közgyűlését, a részvényes 
tagok csekély részvéte mellett. Részletes tu 
dósitást közelebbi lapunkban fogunk közölni.

A közgyűlésen kisorsoltatott 12 részvény"? 
tisztviselői kar és a választmány felkiáltás 
utján ismét megválasztattak. “s

f , -i “ ? Kálmán képviselőjelőltsége
felöl a „P. N. es utana minden ellenzéki 
lap, azon sok feltűnést okozott hirt közölte 
hogy ő Debreczenben, Nagyváradon, Kassán 
fog a jovo választások alkalmával képviselő, 
jelöltül fellépni. Ezen roszakaratu hirek el 
lenében a „Debr. EU.“ ezeket Írja : A le« 
illetékesebb helyről vagyunk felhatalmaz™ 
kinyilatkoztatni, hogy Tisza Kálmánnak sem 
Kassan, sem Nagyváradon nincs és nem is volt 
szándéka kép viselőitűi fellépni, hanem, a meny- 
nyibenadebreczeni első választókerület bizalma 
mit hiszünk és remélünk — ezúttal is benne 
összpontosuland, — a debreczeni jelöltséget 
fogja elfogadni, annyival is inkább, mert ő 
1875-ben a collegium udvarán egész ünnepé
lyességgel kinyilatkoztatta, hogy „mindaddig 
míg a debreczeni első választókerület bizal
ma parancsolni fog vele, ő a leghazafiasabb 
készséggel áll ezen debicczeni kerület ren
delkezésére.” Jónak iáttuL ezeket ama kósza 
hirek ellenében elmondan’.”

Kolosvári Lajos földbirtokos 
és nője Janosy Julianna, mint szülök; dr. 
Kolosvári Sándor kir. egyetemi jogtanár, 
nőjével és gyermekeivel; Kolosvári Antal 
ev. ref. lelkész nőjével; Éqjosvári Domokos 
gazda; Kolosvári Lajos, gazdatiszt; Ko- 
losván Julianna, Tiboldy Dénesné és 
Kolosvári Albert mint testvérek, a legmé- 
-y-bb fájdalommal tudatják forrón szeretett 
leányuknak, illetőleg kedves testvérüknek 
Kolosvári Klárának folyó évi junius 
28-án d. e. 10 órakor, életének 36-ik évé
ben, négy napi súlyos szenvedés után történt 
váratlan halálát. Ajtonbau, 1878. junius hó 
28 áo. Béke poraira I

A járásbíróságok és községek 
részére márez. 1-söjével életbelépett 
kisebb polgári peres ügyek elintézé
séhez szükségeltető nyomtatványok, 
u. m. Panaszkönyv, Mutatókönyv, 
Határidő napló, Idézvény és Jegyzék 
a pénzbírságról a Lycz. nyomda köz
ponti irodájában készletben vannak 
és feltűnő olcsó áron kaphatók.

Bécsi tőzsde.
Junius 28-án 1878.

Magyar arany-járadék.....................................

Magyar ).. „>.1,4™ 1 kibocsát. .
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Horváth-Slavon földtehermen. köt. . . 
Magyar szőlődézma váltság kötvény . . . 

Oszt, egységes államadósság papírban . . 
Oszt, egységes államadósság ezüstben . . 
Oszt, aranyjáradék.........................................  
1860. állam sorsjegy.........................  ..... .
Oszt, nemzeti bankrészvény.......................... 
Oszt, hitelrészvény.......................... .....
Magyar hitelbank.........................................
Ezüst...................................................................  
Cs. k. arany....................................................  
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trónbeszéd
(Szószerinti szöveg.)

Ù „NI. P.“ eredeti távirata.
Budapest, jun. 30. d. u. 5 ó.

10 perczkor. A király ma a következő 

trónbeszéddel 
rekeszté be az országgyűlést:

Tisztelt urak, főrendek és képvi
selők !

Kedvelt híveink!
Reménynyel és bizalommal üdvözöl

tük önöket, midőn az 1875. évi augusz
tus 31-én ezen országgyűlést megnyi
tottak.

Felhívtuk ezen alkalommal figyel
müket azon nagy fontosságú tárgyakra, 
melyeknek elintézése buzgó munkálkodá
sukat igénybe fogja venni. Kiemeltük 
egyebek között, hogy az egyensúlynak 
az államháztartásban helyreállítása, a 

közigazgatás minden ágában és az igaz
ságszolgáltatás körül mutatkozó hiányok 
orvoslása szakadatlan munkásságot és 
nem egy tekintetben áldozatkészséget 
fog követelni.

Az általános politikai helyzet, mely 
a hitelviszonyokra mindenütt nyomasztó
lag hatott, igen megnehezítette eszköz
lését annak, minek az államháztartás 
rendezése és az ország hitelének javítá
sa érdekében történni szükséges volt. A 
monarchiánk két állama között némely 
fontos kérdésre nézve szükségessé vált 
egyezkedések pedig hosszabb tárgyalást 
okozván, nagyon igénybe vették önök 
idejét.

Ily körülmények között nem volt le
hetséges megtenni mindent, minek meg
tétele óhajtandó volt.

Mind a mellett történt sok úgy az 
ország pénzügyeinek rendezése, mint a 
közigazgatás és igazságszolgáltatás tekin
tetében.

Nem említve mást : a takarékosság 
elvének szigorú alkalmazása és az önök 
megállapodásaiban nyilvánult áldozatkész
ség ezen viszonyok közt is lehetővé tette 
az államháztartás mérlegének határozott 
javulását és az ország hitelének emelke
dését.

Ă pénzügyi közigazgatásnak nem 
egy hiánya törvény által orvosoltatott ; 
a közigazgatás terén számos hiányt pót- 
ó törvény alkottatott ; azigazságszolgál- 

jtatásnak a nemzet által oly régen érzett 
legégetőbb hiánya : a büntető Codex 
megalkotása által (pótoltatott.

Az 1867-ben monarchiánk két álla

ma között 10 évre kötött egyezmények 
megujittattak.

Jótékonyan fog ez hátúi monarchi
ánk mindkét államterületének érdekeire, 
összes népeinek jóllétére és az ezen cél
ból mindkét részről tett engedményekért 
bő kárpótlást fog nyújtani az erő, me
lyet az érzelem és érdekkapcsolat ezen 
újabb nyilvánítása mindeniknek kölcsö
nözni fog.

Biz‘ositá3t nyújt ez egyszersmind 
az iránt, hogy a legközelebbi országgyű
lések kellő idővel fognak rendelkezni 
arra, hogy azt, a mi most elmaradt, pó
tolhassák és általában mindazt, mit ked
velt Magyarországunk érdeke kívánni 
fog, megtehessék.

A külügyi viszonyok jelen állása re
ménylenünk engedi, hogy sikerülni fog 

monarchiánk érdekeivel együtt a béke 
áldásait biztosítani. Jólesik elismernünk, 
hogy azon hazafias támogatásnak, mely
ben önök kormányunkat részesítették, 
ebben jelentékeny érdeme van.

Bármit hozzon a jövendő, bízha
tunk abban, hogy monarchiánk és igy 
kedvelt Magyarországunk érdekei önök
ben és az ország minden fiában minden
kor biztos támaszra fognak találni.

E bizalom kifejezése ntán fogadják 
önök meleg köszönetünket buzgó fárado
zásaikért.

Fogadják és vigyék küldőiknek őszinte 
királyi üdvözletünket.

Ezzel a jelen országgyűlést bere- 
kesztettnek nyilvánítjuk.

Nyomatott K. Papp Miklós Közsajtóján golowwártt


